

编辑 孙丽朝 美编 代小杰 责校 朱楠 电话:84285566-3258 bbtzbs@163.com

给经济界大腕出考题

北京本报记者 张慧敏 丁开艳 蒋梦惟/文 韩玮/漫画

中国经济面临的最大风险是什么?改革能否帮助中国避免“中等收入陷阱”?在当前经济形势下应当采取何种财政政策和货币政策?昨日,全国政协十二届一次会议召开主题为“政协委员谈推动科学发展”的记者会,厉以宁、林毅夫、陈锡文、李毅中、杜鹰、贾治邦等经济界大腕就GDP增速、中等收入陷阱、区域经济发展、环境污染等热点问题回答了中外记者的提问。



厉以宁
民盟中央名誉副主席
北大光华管理学院名誉院长



林毅夫
北京大学国家发展研究院
名誉院长



陈锡文
中央农村工作领导小组副组长



李毅中
工业和信息化部原部长



杜鹰
国家发展和改革委员会副主任



贾治邦
国家林业局原局长
全国绿化委员会副主任

宏观经济

热点问题1

2013年中国经济最大的风险在哪?

中国最大风险仍然是金融

答题人 厉以宁

厉以宁指出:“我认为中国最大的风险仍然是金融,目前经济增长总是依赖于投资拉动,现在结合了城镇化,而城镇化资金的大部分来自地方的筹集,包括债务平台等等。如果投资又出现了过剩,金融大量发放以后,假定增长没有效率,借款怎么还,地方压力增大了,这是我们要预防的一个风险。”

他强调,城镇化不要走过去的老路,不要一谈到城镇化,全国就一窝蜂而起,大量花钱,这些都会促成金融方面危机的发生,一个银行倒闭了就一连串的倒闭,一家企业陷入债务危机,而后资金链就断了,出现相互欠债,这个风险需要防范。

相关观点:

中国社科院荣誉学部委员谷源洋认为,2013年中国经济面临外部挑战,世界经济虽然继续缓慢复苏,但还没有实现二十国集团所期待的强劲、持续、均衡增长,由此导致贸易保护、投资保护加剧,对中国经济发展是一个现实挑战。

国务院发展研究中心对外经济研究部部长隆国强认为,2013年中国经济面临的最大的不确定性依然是房地产市场的走势。从2012年3月开始,国内不同区域、不同城市的房地产市场走势出现差异,一些一线城市和部分二线城市价格仍然在上涨,三四线城市价格低迷,供给过剩,今年的房地产市场走势仍存在很大不确定性。

热点问题5

对我国新型城镇化健康发展有什么看法和建议?

下一步城镇化必须解决人口城市化

答题人 陈锡文、厉以宁

陈锡文认为,城镇化是我国未来经济发展的强大动力,但是以往城镇化既有经验,也有教训。以往城镇化过程中,我认为存在三个比较突出的问题。第一,城市的规划粗放、建设粗放、管理粗放,导致大量资源能源的损耗,耕地占用过多、水资源短缺、环境污染、交通拥堵等等,这已经成了城市发展过程中不可回避的问题。

第二,人口城镇化明显滞后,现在城镇常住人口虽然已经超过7.1亿人,在2000年时城镇总人口是4.6亿人,12年来增加了2.5亿的城镇常住人口,但这2.5亿新增城镇人口绝大多数都没有其所在城市的户籍,其中最主要的是农民工占大多数。所以下一步城镇化

热点问题2

如何看待中国经济未来趋势?

中国有望20年维持8%增速

答题人 林毅夫

林毅夫认为:“过去30多年,每年平均经济增长速度可以达到9%,现在往前展望,利用后发优势,我们应该有潜力维持20年每年8%左右的增长。”

林毅夫认为,经济增长靠的是劳动生产率水平的不断提高,而劳动生产率水平不断提高的前提是技术不断创新,产业不断升级换代。对发达国家来讲,技术创新跟产业升级非常重要的,对发展中国家而言,同样的技术创新跟产业升级是驱动一个国家长期经济发展最重要的动力,对发展中的经济体而言,如果懂得利用在技术创新跟产业升级上的后发优势,那么可以一倍于或者两倍于发达国家经济快速增长速度来发展,而且可以维持相当长的一段时间。

他举例,从统计资料来看,二次世界大战以后,有13个经济体每年经济增长达到7个百分点或是更高,维持了25年或是更长。改革开放以后,中国变成了这13个经济体当中的一个,现在就要看后发优势还有多大。

“衡量这个后发优势的指标是,按照购买力评价计算人均收入水平,我国相当于发达国家,像日本、我国台湾地区等都利用这样的优势维持了高增长,当然这只是一个潜力,要挖掘这个潜力需要克服非常多的困难,但如果把这个困难克服了,这个潜力也就可以实现了。”林毅夫指出。

热点问题3

当前应采取怎样的财政和货币政策?

财政上积极 货币上中性

答题人 林毅夫

林毅夫认为,面对相对不利的国际经济情况和良好的国内财政状况,中国还是非常有必要采取财政上相对积极,但货币上中性的政策,这样在维持经济快速增长的同时,也有利于保持比较低的物价水平。

“中国本身经济发展的条件还是比较好的,我相信中国在今年或未来几年内,产业仍有继续升级的空间,城市化还在推进,环境污染要治理,这些都会产生好的投资机会。中国政府的财政状况也相对比较好,所以政府还可以再采取积极的财政政策来启动投资、启动需求。”林毅夫表示。

在货币政策方面,林毅夫分析指出,近几年居民收入水平跟国民经济增长基本同步,因此消费增长还是比较快的,再加上中国有那么多的外汇储备,所以在目前这种状况之下,货币上应该采取中性政策,这样有利于维持经济的快速增长并保持比较低的物价水平。

相关观点:

国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松认为,国内稳增长的宽松货币政策会增加物价上升的潜在风险。他表示,今年国际上存在一定的输入型通胀压力,美欧日央行多次的量化宽松政策后期将会对中国的进口价格有所拉升,同时货币的扩张也会引起全球的通胀,对有较强物价国际联动性的中国也存在上扬压力。

热点问题4

中国如何跨过中等收入陷阱?

收入分配改革最重要

答题人 厉以宁、林毅夫

厉以宁开门见山地说:“哪有什么中等收入陷阱,任何发展阶段都可能有陷阱。很多国家人均GDP在一两千美元的时候就上不去了,还有像希腊这样的高等收入国家也面临人均GDP下降的问题。”

厉以宁曾表示,世界银行所宣称的“中等收入陷阱”在中国是不存在的,这只是一个现象,而不是一种规律。“每个国家都有可能出现经济停滞。”厉以宁强调,中国没必要被“人口红利消失、中等收入陷阱”等理论所禁锢,只要政治体制改革能够和经济发展相匹配,中国的经济还会继续高速增长。

“中等收入国家陷入陷阱的最大原因就是社会动乱、社会不和谐以及收入差距大。”厉以宁表示,中国要跨过中等收入陷阱,最重要的改革是收入分配制度改革。收入分配制度改革以后,社会将进入一个比较和谐的阶段,再加上技术创新和其他各方面的改革,相信中国可以度过所谓的中等收入陷阱。

厉以宁认为,收入分配制度改革,重点应放在初次分配改革,效率与公平并重。同时,厉以宁表示,二次分配也很重要。“当前尤其需要逐步实现城乡社会保障一体化,尽快消除‘二次分配不但不能缩小一次分配后的收入差距,反而扩大了一次分配后的收入差距’这种不合理的现象。”

而在林毅夫看来,要克服中等收入陷阱,就要不断地技术创新、产业升级,利用国家的后发优势,提升经济的竞争力,从而提供更多的就业机会并缩小贫富差距。

城镇化

热点问题6

国家出台了很多区域规划,可能造成“特区不特”,如何看待这个问题?

缩小区域差距要在流动中实现优势转换

答题人 杜鹰

杜鹰表示,近年来国家密集出台区域性的规划和指导文件,目的是使区域发展的指向更加明确,战略格局更加清晰。要进一步缩小区域差距,重要的是要建立区域之间的开放型经济体系,通过各区域之间的要素流动来实现比较优势的转换。

杜鹰指出,近年来,国家陆续出台了一系列区域性的规划和指导文件,这些支持政策取得了比较好的效果。“2007年西部地区经济增长速度首次超过东部地区,2008年中西部加东北三大板块的增速全面超过东部地区,而且到现在连续保持了五年,五年下来,中西部加东北,现在在全国的GDP中比重上升了3个百分点,形成了区域良性互动、协调发展的

区域差距

热点问题7

产能过剩

如何解决产能越来越过剩的问题?

化解存量 杜绝新的过剩产能

答题人 李毅中

李毅中坦言,部分产能过剩是个不争的事实,以钢铁行业为例,粗钢产量7亿吨,产能能力10亿吨,但仍然还在建设新的企业。另外,有色金属的铝开工率仅为74%,水泥为73%,但新建水泥厂的脚步还未停止。而煤化工、平板玻璃、造船甚至风电设备、光伏等行业都存在严重的产能过剩问题。业界有数据显示,一般开工率低于75%的即为严重过剩,实际上这些行业的开工率都不足75%,多晶硅的开工率仅有35%,光伏电池也仅有57%。

他分析,造成这种状况的原因是多方面的,首先,一些行业技术水平低,低水平重复建设投资普遍,盲目投资项目凸显。另一方面,部分地方高度重视GDP增长,急功近利,利用宏观调控淘汰落后的力度还不够。“要解决这一问题,可以从扩大内需、加快淘汰落后的进度、通过兼并重组形成新的能力、产业转移等方式化解。最根本的还是对于存量的化解,千万不要再形成新的产能过剩。”李毅中表示。

热点问题8

地下水质

大中城市地下水质量堪忧的问题,将如何治理?

制定专门法律保护地下水

答题人 贾治邦、杜鹰

贾治邦认为,要解决环境污染问题,应抓住关键和薄弱环节。首先,要抓好工业直接减排,重点要抓工业、交通、建筑和公共机构领域的节能减排,要严格控制煤炭的消费总量,积极推动清洁能源的使用,切实降低能耗和二氧化碳的排放强度。其次,还要抓好生态建设的间接减排。

杜鹰认为,目前我国地下水的安全是有保障的,尤其是人饮部分,但现在仍不能排除地下水有进一步加重污染的趋势,具体表现为从城市周边向农村、从浅层水向深层水扩散。

今后地下水防污治理工作需要进一步加强,首先将对超采部分进行限采,现在地下水超采问题非常严重,因此要及时采取限采措施;其次要加强监管,通过普查摸清具体情况;另外,我国对于地下水污染的监测、预警、执法力量还需加强,并且我国还没有一部专门保护地下水的法律,这个问题需要在今后的工作中进一步解决。

热点问题9

转基因食品

中国是否允许进口转基因食品?

进口一定的转基因农产品不可避免

答题人 陈锡文

陈锡文坦言,近年来,中国一直在进口转基因农产品,中国也是世界上种植转基因农产品规模比较大的国家,不过中国种植的转基因农产品主要是棉花而非食品,而中国进口的转基因农产品主要是大豆。

他透露,去年,我国进口了5838万吨大豆,其中绝大部分为转基因大豆。进口大豆主要用途首先是榨油,另外就是榨油之后的饼粕,作为养殖业饲料中植物蛋白的来源。公众非常关心的转基因安全问题,目前在学界仍存在较大争论,截至现在,还没有因使用转基因农产品而出现安全问题的事件。

陈锡文说:“在相当一段时间内,中国进口一定的转基因农产品是不可避免的,我国自身的豆产量只有1300万-1400万吨,但需求超过了7000万吨,仅大豆一项以后还必须依靠进口。”